

关于开展全面数字化的电子发票试点工作的公告

EY 安永

发布时间: 2021-12-20 17:37

安永（中国）企业咨询官方帐号

自 2013 年 6 月以来，我国电子发票经历了漫长、多阶段试点的发展历程。2021 年 11 月 30 日，上海市、广东省、内蒙古自治区三地税务局分别发布了《关于开展全面数字化的电子发票试点工作的公告》（以下简称“《公告》”），决定自 2021 年 12 月 1 日起在该三地部分地区的部分纳税人中开展全面数字化的电子发票（以下简称“全电发票”）试点工作。由此，我国的电子发票发展进入了一个全新阶段，在税控设备、发票开具、数据归集、管理平台等方面赋予试点纳税人诸多创新变化。我们深入解读《公告》，基于此，预测我国电子发票改革的未来趋势，帮助企业更好的应对此次以及未来的电子发票改革，适应企业税务信息化建设需求，降低信息化时代下的企业税务风险，协同完善会计核算、财务管理信息化建设。

我国电子发票的发展历史

我国的电子发票试点在北京率先开展，2013 年 6 月 27 日北京市国家税务局发布公告，决定在北京市开展电子发票应用试点，当日试点企业开具了第一张电子发票，我国的电子发票试点就此启动。针对试点过程中电子发票暴露出不便于作为入账凭证的问题，2013 年年底，国家发展和改革委员会、财政部、国家税务总局和国家档案局四部委发出通知，在北京、上海和青岛等 8 个城市组织开展电子发票及电子会计档案综合试点。

2015 年，经过前期试点，国家税务总局宣布在全国范围内启用增值税发票系统

升级版，并在此基础上，组织开发了增值税电子发票系统用以开具增值税电子普通发票，并在全国范围内推行。

2019 年，国家税务总局建设全国统一的电子发票公共服务平台，为纳税人提供电子发票开具等基本公共服务。

2020 年，国家税务总局发布《国家税务总局关于增值税发票综合服务平台等事项的公告》，**将增值税发票选择确认平台升级为增值税发票综合服务平台**，同时明确了纳税人通过增值税电子发票公共服务平台开具的增值税电子普通发票为 OFD 格式。同年 9 月，宁波、石家庄和杭州三地先后开展新办纳税人专票电子化试点，并于 2021 年 1 月扩展到在全国范围内新设立登记的纳税人。

2021 年 11 月 30 日，上海市、广东省、内蒙古自治区三地税务局分别发布了《公告》，决定自 2021 年 12 月 1 日起在该三地部分地区的部分纳税人中开展全电发票试点工作，通过全国统一的电子发票服务平台 24 小时在线免费为纳税人提供全电发票的开具、交付、查验等服务，试点范围包括存量企业，我国电子发票试点进入“全面数字化”和“一票式”集成阶段。

我们的观察

一) 文件解读(以国家税务总局上海市税务局发布的《关于开展全面数字化的电子发票试点工作的公告》为例)

1. 试点纳税人范围由国家税务总局上海市税务局确定。受票方范围根据试点进度逐步推广到全市(第一条)

考虑到测试系统的承载量，及不影响纳税人正常业务为指导方针，目前税务机关仅选取少量纳税人进行试点。我们了解到试点范围将在三个地区内逐步扩大，以观察系统的稳定性，并逐步完善，目前没有公开的纳税人自主报名渠道。

试点纳税人将通过电子发票服务平台开具和使用发票，目前没有批量开票功能。少量纳税人或将改造 ERP 等财务软件直接对接电子发票服务平台，批量开具发票。在上海税务局网站上发布的公告解读中提到的“电子发票数据规范和接口标准”以及“电子发票服务平台接口方案”尚未公布，系统稳定运行前估计不会推出。

2. 试点纳税人通过实名验证后，无需使用税控专用设备，无需办理发票票种核定，无需领用全电发票，使用电子发票服务平台即可开票。（第五条）

我们理解以上提到的税控系统的专用设备是指增值税开票、进项认证会使用到的专用设备，通常包括金税卡、IC 卡、读卡器或金税盘和报税盘。取消现行税控系统专用设备，意味着取消了提供中间加密服务的供应商，实现开票“去介质”，方便纳税人使用发票。防伪等问题，则由税务机关直接投资的金税系统管控。此举不仅降低了新办纳税人的初始投资，同时也通过取消第三方服务环节降低了年度维护费用，简化开票流程。同时，文件中提到的实名验证很有可能会进一步落实开票员制，通过生物认证等方式将企业账户与开票员个人绑定。

3. 税务机关对试点纳税人开票实行开具金额总额度管理，试点纳税人可通过电子发票服务平台标记发票入账标识（第六条、第十条）

以开票额度来管控企业的发票开具为全新的理念，且更为科学。既达到管控开票额度，防止虚开，又解决原先由于发票版面额度以及核定张数的限制导致发票量不够，无法及时开出发票的问题。同时，取消版面额度限制后，进项税发票可以与采购记账凭证一一对应，解决原先发票号码在 ERP 系统中登记不全，月末难以编制调节表的实务操作困难。在全电发票模式下，电子发票的入账标识可以同时起到与企业所得税前成本扣除、防止重复报销入账等多种功能，真正以票控税、

信息管税，助力企业提升内控水平。

4. 试点纳税人的电子发票服务平台税务数字账户自动归集发票数据，试点纳税人可以通过电子发票服务平台税务数字账户自动交付全电发票，也可以通过电子邮件、二维码等方式自行交付全电发票（第七条、第八条）

纳税人登录电子发票服务平台后，可进行发票开具、交付、查验以及用途勾选等系列操作，不再像以前需登录多个平台才能完成相关操作。这也意味着将来电子发票服务平台如果可以针对所有功能开放接口，税务自动化解决方案将更为便捷。

5. 试点纳税人与非试点纳税人分别通过电子发票服务平台与增值税发票综合服务平台确认发票用途。所有单位和个人均可以通过电子发票服务平台或全国增值税发票查验平台查验全电发票信息（第九条、第十二条）

通过以上条款可以看出，目前的增值税发票综合服务平台的功能，以后均可在增值税电子发票服务平台中一一实现，原先增值税发票综合服务平台的信息来源于增值税发票电子底账系统，我们理解增值税发票电子底账系统应保持不变，对于已经实现了电子底账信息下载的企业来说，这部分功能应该不会受到影响，但须实时关注接口规范变化。此外，增值税发票查验平台可以查验全电发票信息，意味着通过查验功能获取全票面信息的功能也不会受到影响，但也须实时关注接口规范变化。

6. 电子发票服务平台开具纸质发票功能的上线时间另行公告（第十三条）

从该条款可以看出，目前的电子发票服务平台与现行的增值税发票管理系统互不相通，但未来增值税发票管理系统开具纸票的功能极有可能会并入电子发票服务平台，也间接说明了短时间内没有计划让纸票完全退出历史舞台。

二）未来发展趋势

全电发票的使用范围将扩大到整个货物和服务领域

中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步深化税收征管改革的意见》，明确提出 2021 年建成全国统一的电子发票服务平台，制定出台电子发票国家标准，有序推进铁路、民航等领域发票电子化。2025 年基本实现发票全领域、全环节、全要素电子化，着力降低制度性交易成本。以上意味着未来更多企业报销类凭证会纳入到全电发票的范畴，实现所有增值税抵扣凭证电子化，并且目标在 2025 年左右全面施行电子发票。

税务机关研究全电增值税发票下的风险管控

为配合金税四期建设，推行全电发票为“以数治税”打下了坚实的基础。未来税务机关既可以通过比对财务记账与发票信息识别企业纳税管理风险，也能与其他监管机构互相交换数据信息，并向企业推送风险提示（如供应商潜在发票风险提示，重复报销入账等），提升纳税管理水平。

下一步行动建议

一）审阅企业财会和税务信息化建设的方案

我们理解部分企业已经在准备自建电子发票开具平台或外接第三方服务平台的过程中，而在目前出台的全电发票文件中并未提到是否可以通过自建平台或第三方服务平台生成开票数据。同时，在上海的公告解读文件中提到“去版式”的概念，全电发票可以选择以数据电文形式交付，破除 PDF、OFD 等特定版式要求，意味着之前《关于规范电子会计凭证报销入账归档的通知》（财会[2020]6 号）一文中提到的“电子记账凭证原件”，不再有特定版式要求。以上的变化都要求企业重新审阅和规划财会核算信息化和税务数据采集和申报信息化建设的方案，以确保留有足够的灵活性应对未来的变化。

二) 纳税相关流程梳理和重塑

未来全电发票全面推广势必打破增值税专用发票必须就地开具的传统，为企业进一步集中财税工作管控，提升管理效率创造了良好条件。同时，全电发票时代下，发票开具、领用、认证、管理等流程都得到了简化，税务工作人员的工作职责也将发生了很大的变化。管理层应重新评估企业的税务人员架构，制定税务标准流程，规范应收应付记账、开票收票、各业务系统间的信息交互，防范信息化时代下的企业税务风险。

本文是为提供一般信息的用途所撰写，并非旨在成为可依赖的会计、税务、法律或其他专业意见。请向您的顾问获取具体意见。